Association xxx
xxxxx

xxx, le xxx 2013

Objet : convocation à un entretien préalable de licenciement 

(Lettre remise en main propre)

Madame / monsieur, 
Nous avons le regret de vous informer que nous envisageons votre licenciement.

En application de l’article R1232-1 du code du travail, nous vous prions de bien vouloir venir le xxx, à xxxh, dans nos locaux, pour votre entretien préalable de licenciement. Nous vous exposerons alors les raisons qui nous ont conduits à prendre cette décision.

Pour cet entretien, vous pouvez vous faire accompagner d’un représentant du personnel, d’une personne de votre choix appartenant à la société, ou d’un conseiller extérieur à l’entreprise au besoin. Vous trouverez ci-joint une liste de ces conseillers.

Nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, nos respectueuses salutations.

Signature
Je soussigné xxx avoir bien reçu ce jour une lettre remise en main propre de convocation à un entretien préalable à un licenciement économique fixé le xxx 2013.

xxxx, le xxxx 2013
Association xxx
xxxxx

xxx, le xxx 2013

Objet : lettre de notification de licenciement 
(Lettre remise en main propre)

Madame / monsieur, 

Lors de notre entretien préalable du xxx, nous vous avions exposé les raisons pour lesquelles nous envisagions votre licenciement pour motif économique : la décision pour l’association d’arrêter définitivement ses activités par manque d’investissement bénévole pour porter ces activités. 

La dissolution de l’association étant décidée pour cet été, nous sommes donc contraints de vous notifier votre licenciement pour motif économique.

Lors de notre entretien du xxx, nous vous avons présenté les possibilités qui vous sont ouvertes par le dispositif Contrat de Sécurisation Professionnelle. Pour rappel, vous avez jusqu’au xxx pour nous faire connaître votre décision. En cas d’acceptation, le contrat de travail qui nous lie prendra effet ce xxx. En cas de refus, le contrat s’achèvera au terme d’un délais de préavis de deux mois à partir de ce jour de notification de licenciement soit le xxx 2013.


Veuillez agréer, Madame, l’expression de nos salutations distinguées.


Signature
Je soussigné xxxx avoir bien reçu ce jour une lettre remise en main propre de notification de licenciement.

xxx, le xxx 2013
